

忠骨不知埋何处 独见战靴回家来

老兵武同考的唯一遗物回归故乡，一双布鞋背后饱含母子情和战友情

文/片 记者 李静 刘志坤
通讯员 张卫华 河南濮阳报道

烈士的布鞋“回家”

红布掀起，那双布鞋装在透明盒子里，尽管已经泛黄，鞋底磨损，但仍然可见那些细密的针脚。武改印仔细看了又看，嘴唇忍不住颤抖。

这双鞋子的主人是武改印的二大伯武同考，牺牲时不过29岁，而武改印如今都已68岁。这也是武同考唯一的遗物。

这段时间，一家人都在忙着一件大事，迎接这双布鞋“回家”。真正看到鞋子的时候，武改印却陷入沉默。

武改印从未见过二大伯武同考，但家里有一张革命烈士证书。在奶奶和邻居的讲述中，他对武同考有一个模糊的印象。武同考，1922年出生于河南省濮阳县南乐县元村镇操守村，1947年参军，经历解放战争、抗美援朝战争。1951年4月，时为中国人民志愿军20军58师172团1营6连炊事员的武同考在朝鲜战场牺牲。

曾与武同考并肩作战的邻居回忆，他们一起离开家乡，一起奔赴战场。但后来只有他回来了，武同考没有回来。长津湖战役期间，在华川阻击战中，武同考给前线战士送饭途中，遭遇美军飞机轰炸。邻居眼睁睁看着他倒在眼前，“救不了，也带不回来”。

70多年前，河南省濮阳市南乐县元村镇操守村25岁青年武同考，穿着母亲一针一线亲手缝制的布鞋离开家走上战场，从此再没回来。

他早已长眠地下，再也无法回到自己的家。然而母亲缝制的那双布鞋却于3月30日回到了它出发的地方。

▶武同考烈士的鞋子已经被当地纪念馆收藏。

武改印说，直到奶奶离世，她也没能等到儿子“回家”。

跨越四代寻亲

武同考没有留下任何遗物，安葬的具体位置也无从知晓。原本有一张照片也在后来几次搬家的过程中，不知遗落到何处。

志愿者询问，武同考长什么样？武改印说：“我也不知道，只是听奶奶说，有些像我哥哥。二大伯曾有过婚姻，但没有子嗣。”

武改印9岁时，父亲去世。家中兄弟四人，母亲难以照看。武改印说，他们从小跟着奶奶长大。

在武改印的记忆里，奶奶这辈子很不容易。爷爷过世早，她将六个孩子拉扯长大，还要照料孙辈。他知



道，奶奶最深的挂念，始终是那个没能从战场上回来的儿子。

从奶奶到父亲，到武改印，几十年过去，他们不知道如何寻找武同考的下落。要是再找不到，关于武同考的记忆可能就真的消失了。

后来，电视里播放志愿军遗骸归国的新闻。武改印便将寻找武同考的念头再次告诉儿子武瑞峰。不过，他们一直没有等到名单里出现“武同考”这个名字。

布鞋背后的深情

武瑞峰把这件事记在心上，三年前，他把寻找烈士的信息告诉了濮阳风铃寻亲团队等志愿者团队。

志愿者曹瑞涛在志愿军寻亲服务团、志愿军老兵帮扶计划提供的

众多线索中，发现老英雄徐邦礼与武同考同属一个部队。“徐邦礼是武同考的指导员，武同考是炊事员。”曹瑞涛说。

徐邦礼，1950年11月跟随部队入朝作战，1951年8月负伤回国。战斗中他荣获二级战斗英雄，所在连队荣获集体一等功。他曾与抗美援朝特级英雄杨根思在同一个团。

“徐邦礼老英雄回忆，当时作战条件很差，冰天雪地，自己的脚受伤了，武同考曾送给他一双布鞋。这双鞋，徐邦礼保存了70多年，因为救过他的命。现在，又回到烈士故里。”曹瑞涛说，“这双鞋代表了烈士的寄托，代表了深厚的战友情和母子情。”

在得知烈士家属寻亲后，徐邦礼郑重嘱托山东抗美援朝老兵孙广

付、房来廷等人，希望将这双鞋从北京送回武同考的家乡，让他的亲人有个念想。

当鞋子的照片传来时，武改印眼泪汪汪。“奶奶生前确实提到过，她曾为儿子做了两双布鞋。”

被看见和铭记

3月30日，在南乐县烈士陵园，曹瑞涛将鞋子交到了武改印手上。武改印眼眶通红：“二大伯，70多年了，你终于回来了。”

每年国家迎接在韩志愿军烈士遗骸回国时，山东抗美援朝老兵杨培善都会守在电视机前，默默守护着战友的回家路。去年，志愿军烈士遗骸回国，他曾到沈阳接战友“回家”。这次，他也到了现场，见证这一历史时刻。

同行的还有山东抗美援朝老兵房来廷。讲起长津湖战役中经历的战火，他仍然历历在目。“走了好几天才到长津湖，往前走不动，往后退不了，打得很难。”

如今，四代人跨越70多年的寻找和等待，终于画上一个阶段性的句号。武改印说，“这也是给奶奶最好的告慰。”

武改印决定将这双布鞋交予当地纪念馆收藏。他们小心翼翼地捧着这双鞋子，放进展厅。武改印说，每年清明，都会有很多人来这里参观，这双布鞋的故事也会被更多人看见和记得。

编辑：马纯潇 组版：刘森

体彩超级大乐透18岁：感恩同行，惊喜将至！

从街头巷尾的期待，到千家万户的公益纽带。自2007年上市以来，体彩超级大乐透不仅为广大购彩者带来了无数惊喜与欢乐，更以其独特的魅力和公益属性，成为了国家公益事业的重要力量。

成长之旅：十八载幸运相伴

2007年5月28日，大乐透游戏上市，不仅为购彩者提供了全新的购彩选择，更在彩票市场中掀起了一股热潮。第一次推出超过2000万奖组的游戏并创新推出追加投注方式……这些创新点使大乐透迅速成为购彩者的“心头好”。

在之后的发展历程中，大乐透也在不断创新，致力于为购彩者带来更好的购彩体验和更多便利。规则上，大乐透奖级体系不断调整，2019年升级为9个奖级，提升了购彩者的中奖体验，同时中奖条件与奖级匹配也更加清晰，易于购彩者理解；奖金分配机制也持续革新，3元

追加投注可触及的头奖奖金更加丰厚，进一步提升了购彩的参与感和满足感。玩法上，购彩者不仅可以投注票面扩容的“长票”，还可以把好运提前预定——选择购买“预售票”“多期票”，“套餐票”的出现更是满足了大众“把幸运打包回家”的需求，让大乐透玩法越来越有新鲜感。

18年，大乐透从一株公益新苗，成长为体彩公益事业的中流砥柱。上市18年来，大乐透累计筹集了逾1700亿元公益金，为社会公益事业和体育事业贡献了重要力量，用实际行动诠释了公益体彩的初心与使命。

便捷新选择：套餐票开启购彩新选择

2024年，体彩重磅推出大乐透套餐票。套餐票是一种将多种投注方式组合在一张彩票的购彩方式，它让购彩者无需再为选号而烦恼，只需选择心仪的价

位，就能轻松拥有一张满载幸运的大乐透彩票。目前大乐透套餐票包含18元、28元、58元及88元四种面值，采用随机出号或自选号码方式，由不同注数的单式投注和复式投注组合而成。

套餐票的推出，简化了购彩流程，提高了购彩效率，让购彩者在享受购彩乐趣的同时，也能体验到一票多种投注方式的魅力。这种创新的购彩方式，无疑为大乐透注入了新的活力。

理性购彩、多人少买，一直是大乐透所倡导的购彩理念，体彩推出的套餐票，也使得购彩者能更轻松地践行这一理念。量力而行，自由选择，让购彩成为生活中的调味剂。

温情回眸：十五次派奖惊喜

一年一度的派奖，是大乐透与购彩者的“美好约定”。“为公益添彩，为幸运加码”，多年来，大乐透以感恩回馈购彩

者为目的，已累计开展派奖活动15次，总派奖金额超75亿元，惠及亿万购彩者。

派奖也从仅针对“一等奖”到惠及“四五六等奖”，再到近年来的“所有奖级均派奖”，大乐透的派奖规则越来越普惠大众，紧跟市场和购彩者需求。

每一次派奖，既是惊喜的传递，更是公益力量的凝聚。派奖活动就像一座桥梁，连接着幸运与公益，让惊喜与温暖在人间不断传递，也营造了人人参与公益、人人支持公益的良好氛围，推动着社会向着更加美好的方向前行。

“青春同行，公益筑梦”，18年风雨兼程，大乐透作为彩票市场中的佼佼者，始终以其独特的魅力和不断创新的玩法吸引着广大购彩者的关注与参与。18周年庆将至，今年，大乐透又将开启什么样的派奖盛宴？让我们以一张大乐透彩票为约，共同期待和见证幸运与公益的双向奔赴！

体彩赋能环翠千里山海跑 共筑公益与运动盛景

3月30日上午8点，在环翠醉人的山海之间，2025胶马联赛第二站之2025环翠千里山海跑正式鸣枪开赛。当晨光轻吻半月湾的浪尖，近1200位“山海艺术家”带着十足的激情与活力，用脚步丈量着土地，在如诗如画的山海间，勾勒出一道充满力量的运动风景线。

本次赛事由威海市体育局、威海市环翠区人民政府主办，威海市环翠区教育和体育局承办。赛事以“松弛”为灵魂，让竞技回归自然，让奔跑成为与山海对话的艺术。

本届比赛以半月湾沙滩浴场为起终点，设42公里、30公里、12公里三个组别，吸引了全国25个省、市、自治区的选手共赴这场山海之约，在一呼一吸间享受山海之间的松弛，感受威海的浪漫与梦幻。

中国体育彩票作为此次赛事的助力支持者，始终践行着“公益体彩，乐善人生”的理念，凭借广泛的公益金筹集，为全民健身事业注入源源不断的动力；助力各类体育赛事的顺利开展，推动群众体育蓬勃发展，还改善了公共体育设施，为大众营造了更

好的运动环境。

本次环翠千里山海跑活动，体育彩票不仅是公益精神的传播者，更展现了“负责任可信赖高质量发展”公益彩票的社会责任感。在体育彩票的助力下，赛事已成为全民健身的重要平台，吸引了更多运动爱好者参与到跑步运动中，享受健康生活，也进一步推动全民健身事业的高质量发展。

未来，中国体育彩票将持续秉持公益初心，助力更多体育赛事，书写公益事业篇章，为建设健康中国贡献体彩力量。（苏丽妮）

